

ВАРДАНТ

МЫСКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 77 (7064)

Вторник, 12 июля 1994 года

Газета издается
с 28 октября 1939 г.

Цена
договорная



Как и многие их товарищи, Сергей Петрович Березов и Василий Валентинович Ожиринский начали свою трудовую деятельность на обогатительной фабрике акционерного общества "Кузбасскентек" с момента ее строительства. По ходу монтажа оборудования знакомились с новым для себя производством. Сейчас они опытные операторы, Березов — блока крупного обогащения, Ожиринский — блока мелкого обогащения.

НА СНИМКЕ: операторы АО "Кузбасскентек" Сергей Петрович БЕРЕЗОВ и Василий Валентинович ОЖИРИНСКИЙ.

Фото Н. СИМОНОВА.

"Сибкон" меняет фасад

С фасада основного производственного корпуса акционерного общества "Сибкон" снято сто стекловидных плит. Для ремонтных работ выбрано самое теплое время года, а подготовка к демонтажу плит началась еще в мае.

В конце года "Сибкон" отмечает свое двадцатилетие, но не в честь этого события ведутся ремонтные работы.

— Дело в том, — пояснил ведущий инженер отдела капитального строительства П. А. Волков, — что в проекте фабрики была недоработка. Наряду с бетонными плитами на фасадной стороне использовался стеклопрофиль. Последний не выдерживал сибирских морозов и лопался. В помещении цеха была повышенная влажность. Сейчас будут сделаны металлические витражи с двойным остеклением, дополнительная

вентиляция, устраниены другие недоработки.

Два месяца занял демонтаж стекловидных плит, находящихся на высоте многоэтажного здания. Его выполнили подрядчики — бригада монтажников В. В. Маккоева из треста "Кузбассшахтстрой" Томусинского ШСУ № 4. На этой неделе строители должны приступить к демонтажу новых железобетонных плит, изготовленных в АО "ЗЭБК". В перспективе фасад основного цеха будет покрашен специальной водоустойчивой кремнеорганической краской.

Монтаж плит намечено завершить к первому сентябрю, в соответствии с графиком работ. В целом же в ходе подготовки к зиме на фасадной стороне основного цеха надо заменить триста двадцать одну плиту.

Вначале составленная смета этих работ равнялась миллиарду рублей. Л. ИВАНОВА.

Поле прополоть — не поле перейти

Заботливая хозяйка уже не один раз прополола свои грядки на огороде или мигуринском участке. Этого не скажешь о коллективах предприятий, организаций и учреждений города. На основании распоряжения администрации города к прополке овощей и корнеплодов на полях совхоза "Безруковский" должны были приступить 27 июля около сорока трудовых коллективов. По данным начальника городского штаба по проведению весенне-полевых работ, заготовке кормов и уборке урожая 1994 года — заместителя главы администрации города В. Ф. Кусургашева — на седьмое июля только чуть более десяти коллективов пропололи отведененные им площади с посадками. Это комбинированный завод, МППЖТ,

МЗЭМИ, Томусинская ГРЭС, водоканал, территориальное медицинское объединение, горно-администрация города, налоговая инспекция, Усть-Марсский лесокомбинат, МЭМЗ, Мысковская автобаза. Остальные площади с редью, свеклой, корнеплодами зарастают сорняками.

Время летнее бежит, не за горами вторая прополка. Всего же мысковчанам предстоит летом этого года прополоть овощи и корнеплоды на сорока гектарах. А осенью собрать урожай: четыреста тонн картофеля, три тонны редкого, 65 тонн моркови, 70 тонн капусты, 32 тонны свеклы. Городу надо прополоть 20 гектаров корнеплодов для совхоза "Безруковский" и собрать семянной картофель с сорока гектаров для закладки в овощехранилище совхоза. Показатели на уровне прошлого года.

Для того, чтобы население города было обеспечено сельскохозяйственными продуктами, руководителям комбината общественного питания школьников (В. И. Хусаинова), муниципальной коммерческой фирмы (В. В. Ярополова), территориального медицинского объединения (Г. С. Пикельгаупт) надо своевременно подготовить помещения овощехранилищ для закладки овощей урожая 1994 года и заключить договоры с совхозом "Безруковский" на закупку сельхозпродукции.

Сейчас лето, но будет и зима. Поэтому о запасах овощей надо думать уже сейчас, а не тогда, когда рак на горе свистнет и придется искать их где-то в других городах. Причем покупать там втридорога.

Л. РУСАНОВА.

В Законодательном Собрании области

Состоялось четвертое пленарное заседание Законодательного Собрания области

На нем был утвержден отчет администрации Кузбасса об исполнении бюджета за 1992 год. Утвержден также Закон бюджет на III квартал 1994 года.

Бурно шло обсуждение отчета об исполнении бюджета за 1993 год. Решено провести его повторную проверку и вернуться к этому вопросу на следующем заседании.

Принят Закон об отзыве депутата Законодательного Собрания. В первом чтении принят Закон об охране памятников истории и культуры

Кузбасса.

Остро проходило обсуждение проблемы реформирования системы управления лекарственного обеспечения населения области. В принятом постановлении речь идет о создании в Кузбассе управления по фармацевтической деятельности.

Совместно с администрацией области Законодательное Собрание приняло решения о мероприятиях по адресной социальной защите малоимущих слоев студентов. Они предусматривают с осени 1994 года доплату за проезд иногородним студентам высших и средних специальных учебных заведений, а также пособия для ма-

лообеспеченных студентов и студенческих семей.

Принято еще одно совместное с администрацией решение о предоставлении льгот ветеранам войны и труженикам тыла в связи с 50-летием Победы в Великой Отечественной войне. Это будут льготы по оплате жилищных и коммунальных услуг, телефонной связи и радиоточек.

Решения будут опубликованы.

Приняты постановления о праздновании "Дня матери" в Кузбассе. Решено создать специальную комиссию по проверке так называемого "алюминиевого дела" (продажа за рубеж алю-

миния за счет средств из бюджета). Комиссию возглавил депутат В. В. Кудешкин.

Принято обращение в Гаагский международный суд. Речь в нем идет о том, что Правительство России не признает Кузбасс зоной экологического бедствия, — не включило нашу область в социальную программу экологического возрождения, куда включены многие соседние регионы Сибири. Депутаты через международные правовые органы пытаются повлиять на ситуацию.

Депутаты заслушали заявления управляющего делами — руководителя аппарата главы администрации области Е. А.

Теплякова, с которым он выступил от имени коллегии администрации, и председателя Законодательного Собрания А. Г. Тулсева. Речь идет о взаимных обвинениях, создании атмосферы нервозности в совместной работе. Заявления приняты к сведению, решено создать специальную комиссию, которая будет разрешать конфликтные ситуации между двумя ветвями власти.

В работе парламента области объявлены каникулы. Следующее заседание Законодательного Собрания состоится 6 сентября.

Пробные партии новых напитков

Летняя жара увеличила спрос на газированные прохладительные напитки, которые выпускает первый цех Мысковского горнозавода. Если в мае было реализовано 450 тысяч бутылок, то в июне — 580 тысяч. Напитки хорошо рассчитывают не только в торговых точках Мысков, Новокузнецка, Междуреченска, Осинников, но и оптом заезжие коммерсанты.

Выбрать покупателям есть из чего. Сейчас горнозавод предлагает напитки десяти различий. Новинка июня — газированный напиток "Хубабуба". В июле будет выпущена пробная партия пол-литровых бутылок "Экзотик-Марокуя". Это газированный напиток желтого цвета, насыщенное "Тропика".

Неповторимый вкус напиткам придают импортные вкусо-

вые и ароматизирующие компоненты, а также играет роль и то, что делают их на обессоленной воде. Отпускная цена одной бутылки любого напитка с горнозавода — 450 рублей.

В июне на предприятии выпустили пробную партию, в количестве семи тысяч бутылок, минеральной воды "Терспинка". Возможно, в скором времени "Терспинка" станет постоянной продукцией горнозавода.

Еще летом прошлого года любители мороженого часто бывали в торговой точке горнозавода на автовокзале, где работал фризер. Не стало исключением и начало лета 1994 года — здесь делают и продают молочное мороженое. Сто граммов стоят немногим более двухсот рублей.

Л. РУСАНОВА.



Екатерина Иннокентьевна Сальникова — оператор ПТО железнодорожной станции Томусинская. Стаж ее работы в Новокузнецком отделении железной дороги — 33 года. Екатерина Иннокентьевна предъявляет к обработке поезда, ограждает их, согласовывает свои действия с дежурной по станции, ведет различную документацию.

НА СНИМКЕ: Екатерина Иннокентьевна САЛЬНИКОВА.

Фото Н. Симонова

Забастовки по заказу

В июле исполняется пять лет первой после исторического перерыва российской забастовке, той самой, с которой началась шахтерское, а потом и широкое рабочее движение; той, из которой родились первые независимые профсоюзы. Трудно представить, что это случилось так недавно. С тех пор забастовки стали чем-то почти обыденным. И все же мало кто, даже из тех, кому вроде бы это положено по штату, готов вникнуть в то, что забастовки забастовкам рознь. Многие демократы и правительственные деятели воспринимают их чохом. Что уж тут требовать от обывателя.

За последние два с половиной года Россия видела, грубо говоря, два сорта забастовок: "настоящие" или "классические", когда работники выдвигают требования к работодателю, и совершенно иные, когда работодатель выступает главным инициатором, организатором забастовки.

Наш работодатель, тот, кто подписывает коллективный договор и с кого по идеи и полагается спрашивать за его нарушение, — директор государственного предприятия (в лучшем случае недавно акционированного). А директор от нормального капиталистического собственника отличается прежде всего тем, что зарплату платит не своими деньгами, поэтому больше всего он заинтересован в получении вспомоществования от казны: государственных заказов, пособий, дотаций, льготных кредитов. Поэтому для него остановить предприятие с требованием "даешь казенных денег!" — дело любезное и выгодное: забастовка — самая лучшая поддержка вымогательству средств у правительства, да к тому же и в коллективе нарабатывается авторитет...

Пример масштабной и вполне эффективной "директорской" забастовки — ноябрьско-декабрьские события в Надыме. Бастовали газовики и транспортники — наемные работники. А требования выдвигали "с замахом" — общесоюзные и даже общегородские. Разве так уж заинтересован буревик в "восстановлении системы взаимозависимости"? Ему бы зарплату платили вовремя...

Но можно ведь по-разному относиться к ставшей уже повсеместной задержке зарплаты. Можно спросить с директором: он обещал, он и обязан заплатить, а не прокручивать, скажем, деньги через коммерческие структуры. А можно, вместе с директором, потребовать у правительства: "Помогите нашему директору, и тогда он нам заплатит". Нетрудно догадаться, к какому варианту толкает чаще всего рабочих администрация.

В случае с Надымом, кроме директорских, требования бастовавших отражали еще и интересы региональных руководителей. Суточная пре-

дупредительная шахтерская стачка приурочена была к 1-му марта явно в преддверии правительственного утверждения бюджета, другими словами, дежурки финансового пригора. Тут уж не "директорская" забастовка, а поднимай повыше, "министерская".

У "директорских" забастовок перед обычными есть еще одно "преимущество": если рабочие советам не вняли и работу не прекратили, можно все равно сообщить, что забастовка состоялась. Не придет же в голову рабочим бегать перепроверять директорские реляции. Например, тогда же, 1-го марта, концерн "Кузнецкоголь" отгрузил вдвое больше угля, чем накануне этой дружной остановки случилась рабочая встреча директоров этих заводов. Не ходилось бы подозревать тут говоров, но...

Правда, подозрения легко было бы развеять. Достаточно просто директорам откликнуться на требования немногочисленных "неофициальных" (не входящих в ФНПР) профсоюзных организаций на своих заводах и представить на суд работников экономическую документацию. Пусть рабочие сами убедятся, насколько вынужденным оказалось решение перейти, как на АЗЛК, на четырехдневную рабочую неделю. Почему они должны верить на слово, что управляющие в самом деле сделали все, что могли, чтобы предприятие оставалось конкурентоспособным и рентабельным?

Ни на одном предприятии директора не соглашаются "открыть" документы. Все это называется "коммерческой тайной". Кстати, в "коммерческую тайну" зачисляется и директорская зарплата. Вот потому-то подлинно независимые профсоюзы и адресуют все требования не правительству, а непосредственно администрации того или иного предприятия: заплатите зарплату, обеспечьте работой, соблюдайте вами же подписанный колдоговор или, на худой конец, представьте убедительные, с цифрами и фактами, доказательства, что вами сделано все возможное. Что деньги, предназначенные на зарплату, не крутятся где-то в производственном зале предприятия, что директорская зарплата задерживается, как и у всех прочих, что заводскими фондами распоряжаются грамотно и к общему выгоде.

Забастовка, ставшая вполне ординарным событием, требует не только от правительства, но и от демократических партий и движений осмысленного к себе отношения. Не огульного отриятия, не торжественного равнодушия, а активной позиции. Поддержки одних требований, блокирования других, изобличения лоббирующего характера третьих. Забастовка в демократическом обществе призвана работать на гармонизацию, на баланс интересов разных групп. Нельзя позволить, чтобы у нас она служила противоположным целям.

Галина КОВАЛЬСКАЯ,
обозреватель журнала
"Новое время",
кандидат исторических наук.

Почему-то мы предвзято относимся к дворам, где собираются мальчишки и девчонки. Считается, что двор — это пристанище для малолетних преступников, где они курят, распивают спиртное, пристают к прохожим.

Конечно, нет дыма без огня. Бывало и такое. Но думаю, что двор — это не только территория, а что-то большее, как, например, новгородское вече, agora в Древней Греции, Forum в Риме, только масштабы не те.

Там на общих собраниях решались все важнейшие проблемы города, государства. А во дворе тоже обсуждаются не менее важные вопросы. Мальчишки раньше думали, как бы обыграть футбольную команду соседнего двора; объявить или не объявить им войну, потому что они стали приставать к "ихним" девчонкам...

В каждом дворе был свой вожак. Многое зависело от того, был он хороший или плохой. У Булата Окуджавы есть песня: "Все ребята уважали очень Леньку Короля и присвоили ему звание Короля". И на верное, не зря! Ленька защищал слабых пацанов и девчонок. Он был добрым королем, не мог терпеть насилия. "Но однажды, когда "мессершмитты", как вороньи,

на рассвете разорвали тишину, наш король, как король, он кепочонку, как корону — набекрень, и пошел на войну".

Ленька даже не успел полюбить и обзавестись "королевой". Но благодаря ему и тысячам других павших вожаков дворов в них вновь зве-

висимая. Она всегда гуляет одна, без родителей. Играет с девчонками и мальчишками всех возрастов, часто беседует с ними, что-то рассказывает или задает вопросы.

Она дружна с моей внучкой и всегда спрашивает: "Юля дома?" Однажды Алена что-то

будут дети.

В семье Московых родились три девочки, а Валерию хотелось сына. Мы тогда жили в доме № 11 по улице Вахрушева. Однажды иду с работы, слышу: "Николай, заходи". Захожу, в квартире гуляют все таксисты АТП. "Обмывают" долгожданного сына.

девчонка нашего двора. Вечерами часто со своей подругой прогуливаются они по двору или сидят на скамейке, обсуждают свои девичьи проблемы. А в это время брат ее Володька играет в футбол, в прятки. Неизсякаемый запас энергии у этого второклассника!

Седьмого июля был Иван-Купала — древний праздник славян. Что в этот день творилось в нашем дворе! Десятки мальчишек и девчонок с ведрами гонялись друг за другом, поливали водой. Смех, радость, и почти со всех балконов обрушиваются каскады воды. Она лилась до самого вечера. Была радость у ребятишек, от этого веселого праздника!

Некоторые читатели могут задать вопрос, мол, зачем об этом писать, о каких-то ребятах из какого-то двора. Отвечаю: мы в своих квартирах, за стальными решетками и дверьми живем, как медведи в берлоге, часто даже не знаем своих соседей. А вот наши дети и внуки во дворе объединяются в совместных играх, у них есть общие интересы. Они в настоящее время мудрее нас. Не взять ли с них пример?

Н. БУЙМОВ.

Ребята с нашего двора

нит детский смех, раздаются удары по мячу.

Кипит жизнь детей и в нашем дворе — дома № 18 по улице Кузбасс. Особенно летними вечерами. Сюда приходят ребята из всех близлежащих домов, потому что наш двор — самый большой и благоустроенный. В нем до темноты слышны голоса и смех детей.

Я часто смотрю с балкона на эти игры. В них почти вся олимпийская программа: футбол, бег, прыжки в длину и высоту, бадминтон, карта, борьба, тяжелая атлетика... Но никакого особого насилия со стороны старших. Бывают, конечно, маленькие стычки, но дело до крови не доходит.

Живет в нашем доме пятилетняя Алена, маленькая, симпатичная девочка и очень неза-

загрустила, и я решил угостить ее конфетами. Она с радостью взяла горсть карамелек, ушла. Через некоторое время стук в дверь. Открываю — стоит Алена.

— Деда Коля, а я конфеты съела.

Пришлось еще дать. Вот такая она непосредственная и независимая девчонка, которую уважают и любят все ребята из нашего двора.

Как они быстро распутят! Например, Сашка. Я помню, как бабушка водила его по двору, а сейчас он уже учится в пятом или в шестом классе, играет в футбол или, как угорелый, носится по двору. В этой семье три сына-богатыря. Старший уже живет собственной семьей, второй пока холостяк. Но время быстро проходит: когда-нибудь Сашка приведет невесту, и у него

кажется, это было только вчера, а сейчас Саше Московскому уже 10 лет.

Или моя "соседка по балкону" Любашка, с длинными светлыми волосами и симпатичными веснушками. Раньше была сорви-голова, не признавала никаких авторитетов, дралась с девчонками и пацанами. Но повзросла, стала серьезной и рассудительной, и мы часто разговариваем с ней о жизни, о любви и даже о стихах. А вот ее старшая сестра Елена — это само спокойствие и серьезность. Она в прошлом году закончила школу и хочет поступить в Кемеровский институт культуры. Пусть тебе улыбнется счастье, Елена!

А как выросла и похорошела Оксана. Она, пожалуй, самая красивая

В самом разгаре сейчас работа на Мышковском дорожном ремонтно-строительном участке. Хватает дел и водителя поливомоечной машины Александру Дмитриевичу Копытову. Почти три десятка лет трудится он здесь. Человек уже на пенсии, но необходимость заставляет работать. Василий Алексеевич Симиков — механик этого же участка.

НА СНИМКАХ: Александр Дмитриевич КОПЫТОВ и Василий СИМИКОВ. Фото Н. СИМОНОВА.

да началось строительство турбазы, с "Сибирги" действительно привозили воду на анализ, но ее сочли непригодной. На мою просьбу рассказать подробнее работница санэпидстанции ответила, что документы по этому делу сданы в архив, и она не помнит, из-за чего именно было запрещено употреблять воду.

Затем я узнала, что некий коммерсант приносил воду на анализ, и они определили, что пользоваться ею можно. Но вот незадача: кто этот коммерсант, откуда им была взята вода. В лаборатории ответа мне не дали. И невольно напрашивалась мысль — а может, это одно и то же лицо — коммерсант, принесший воду на экспертизу, и человек, предлагавший Скуратову "сибиргинку".

С. ВАЛЕРИЯ.



Попьем ли мы "сибиргинки"?

Как-то раз, приехав в школу-интернат в поселке Ключевом, я случайно стала свидетелем разговора между каким-то мужчиной и директором дома-интерната Игорем Леонидовичем Скуратовым. Игорь Леонидович показывал мне территорию интерната, а мужчина предложил ему поставку минеральной воды для ребятишек. Как выяснилось потом, эту воду, с присутствием в ней (после взятия пробы на анализ) брома, мужчина собирался поставить с пробуренной скважины, что неподалеку от строящегося в Миассах пансионата АО "Сибирь". По словам незнакомца, вода эта приравнивается к лечебной воде пятигорских минеральных вод и дей-

ствует на организм успокаивающе. Он привел пример употребления воды его больной женой и предложил Скуратову за плату доставлять воду. На его предложение И. Л. Скуратов ответил, что покупать минеральную воду без представления справок с санэпидстанций, удостоверяющих ее пригодность, он не собирается. На том разговор и завершился.

Но не давала покоя мысль: что же это за минеральная вода, кому принадлежит пробуренная скважина, и почему каждый может ходить и предлагать за деньги воду, которая, не пройдя испытания, вполне может послужить причиной отравления людей?

По слухам, скважина

принадлежит АО "Сибирь". Позвонив туда, я услышала ответ, что, действительно, такая вода существует, но так как она по экспертизе, проведенной в санэпидстанции, не соответствует стандартам, скважина на время замурована. О том, что кто-то ходит и предлагает воду населению, они не имеют понятия.

— Как можно ее продать, если из скважины в данный момент не течет ни капли! — единогласно ответили заведующая будущим пансионатом Галина Николаевна Морозова и главный инженер АО "Сибирь" Валентин Карпович Мисюров.

В эпидемиологической станции мне ответили, что года три назад, ког-

Опровержение Сколько можно врать?

Газета "Вариант" 5 июля 1994 года опубликовала письмо В. Усольцева "Сколько можно "хомутать"?

В письме некоторые факты не соответствуют действительности. Первое: я, В. Н. Павилайнен, работаю техником, но не зам. директора.

Второе: я не могла разговаривать с Усольцевым по телефону, т. к. до 6 июня 1994 г. не была в городе.

Редакция газеты опубликовала это письмо, не проверив факты. Порыв трубы был, и занималась этим Ольга Викторовна Злобина — инженер предприятия. Должности зам. директора у нас нет. Квартира № 15 Усольцева по ул. Советской, 28 отремонтирована. За искажение фактов прошу через газету принести извинение.

ОТ РЕДАКЦИИ. Мы действительно виноваты, что поверили Усольцеву и не проверили факты. Я готовил это письмо в печать и приношу глубокое извинение Валентине Николаевне.

А вранье пусть останется на совести Усольцева.

Н. БУЙМОВ.

Заколдованные клады Степана Разина

(Окончание.)

Начало в № 76)

Теперь уместно задать вопрос: есть ли достоверные сведения о найденных кем-либо кладах Степана Разина?

В "Донской газете" за 1875 год (88) помещена была заметка из семейного архива Каравсевых под названием "Старинные отыскыватели кладов". В ней сообщалось о попытке добыть клад Степана Разина.

"Донос наказного атамана Кутейникова на бывшего атамана Иловайского, который обвинялся в употреблении казаков на работы по своему имению и для рята кладов под надзором новочеркасского полномочного Хрецатинского".

Из дознания обнаружилось, что действительно рята клада производилось в 1824 году с июня по октябрь. Поводом к тому послужила жалоба двух лиц Иловайскому на одного казака, не давшего рята клада.

Казака вызвали к атаману. Оказалось, об этом кладе есть предание. Еще до взятия Астрахани на том месте, где пыниче сад казака Масленникова, жило 9 партий охотников-разыщиков. Добытые ими сокровища они спрятали в тринадцати (!?) погребах, вырытых на глубине 16—17 саженей (ок. 34 м — Л. В.). Среди них под землей же устроена была церковь, в которой висела атаманская булатная сабля с 24 в ней драгоценными камнями, освещавшими церковь и погреба.

Это предание увлекло и самого Иловайского. Он велел рята в земле коридоры, полагая, что открытые таким образом сокровища были бы весьма хороши устрою императору.

Рята клада остановлено было Кутейниковым. С конца прошлого века кладами Степана Разина интересовался И. Я. Стelleцкий, который сделал интересные записи.

"Одного помещичьего добра склонил Разин близ своего утеса на 10 млн. рублей. В 1914 году в Царицыне у церкви Троицы провалилась гора на 4 м в глубину. На дне провалились гробы и скелеты (видимо, "заговоренные") под несколько человеческих голов клады Разина имеют под собой почву? — Л. В.). Обнаружилось, что это провал над тайником Степана Разина, идущий от названной церкви до самой пристани на Волге, куда припливали "расписные Стеньки Разина члены", груженные драгоценной добычей.

МЕНЯЮ

3-комнатную квартиру улучшенной планировки, (1-й этаж) на 2-х и 1-комнатную. 1-комнатную можно в Новокузнецке или Междуреченске, 2-комнатную в м-не ЗЖБК. Тел. 2-34-50.

Частный дом по ул. Линейной, 33 на 1-комнатную квартиру и капитальный гараж. Или на 1-комнатную квартиру и комнату в общежитии. Обращаться: ул. Линейная, 19.

ПРОДАМ

Автомобиль ЗАЗ-968А, 1980

Учредители газеты — администрация города и трудовой коллектив редакции.

Газета зарегистрирована в Омской региональной инспекции по защите свободы печати и массовой информации, свидетельство о регистрации № 2.

Добычу свою зарывал он в том самом тайнике. О кладе Разина близ его знаменитого утеса широко разнеслась мольва. Однажды офицер в отставке Я-в в 1904 году рялся в старинных бумагах своей покойной бабушки и нашел в них замечательный документ — подлинную кладовую запись Степана Разина на спрятанные близ утеса сокровища. Я-в произвел в указанном месте раскопки и действительно открыл целую сеть подземных галерей с мощными дубовыми распорками. Предстояли дальнейшие поиски и раскопки, но точку поставила русско-японская война. Я-в был взят на войну, оттуда не вернулся.

В 1910 году объявился новый претендент, на этот раз старый казак, 63 лет, есаул из области Войска Донского III-й класса. По-видимому, к нему в руки попала кладовая запись убитого в Маньчжурии Я-ва. III-й явился в Петербург и представил куда следует чрезвычайной убедительности документ. В "сферах" они произвели целую сенсацию. Весть о кладе облетела в 1910 году девять газет.

Следует сказать, что в материалах архива И. Я. Стelleцкого, ныне находящихся в ЦГАЛИ СССР, есть и другие записи о попытках раскопать клады Разина.

"Существует также курган Стеньки Разина, огромный, в 100 м высоты, в кургане имеются подземные ходы. Известна в Саратовской губернии Стенькина пещера в Стенькином овраге на реке Увековке. В 60-е годы ее осматривал историк В. Крестовский, она вымурвана татарским кирпичом, найдены монеты и вещи татарского обихода..."

Некто Ящеров в 1893 году разыскивал клад Степана Разина в Лукояновском уезде Нижегородской губернии в четырех из двенадцати его станции по реке Алтыры. В 1893 году он добыл кладовую запись, проверенную на месте, и в 1894 году начал хлопоты в Петербурге о разрешении ему кладоискательства. Императорская археологическая экспедиция разрешила ему поиски сперва на два дня, потом на десять дней. Но наступила зима, и поиски были отложены до лета. Тем временем через полицию и сельских старост сел Печи и Михайловки были собраны сведения об обширном подземелье на глубине 22 сажени с дубовыми дверями, запертами железными засовами и замками. Выход из него должен быть в овраг, находя-

г. выпуск. Обращаться: м-н ЗЖБК, кв-л 10, д. 1-а, кв. 22. Тел. 2-35-17.

Дачу в обществе "Березы". Обращаться по тел. 2-12-22, в любое время.

Холодильник "Занусси" в упаковке. Звонить по тел. 2-02-00.

Дом. Или поменяю на квартиру. Продам корейский двухкамерный холодильник в упаковке, за 1 миллион рублей. Обращаться: ул. Сенная, 53, в любое время.

Недорого — два места под гараж, две стековые плиты, две гаражные ворота в р-не завода керамзитового гравия. Капитальный гараж в р-не МЭМЗа. Звонить по тел.: 2-27-38, 2-27-39.

Участок под строительство

щихся за окольцем села Печи. Подземелье, видимо, имело вентиляционную трубу: в эту трубу провалилась лошадь во время пашни задними ногами. Образовалось отверстие размером с обыкновенное колесо. В отверстие спустились два смельчака. Первый, будучи вытащен, со страхом лишился языка и умер в ту же ночь. Другой, местный писаломщик, на той же глубине пробыл несколько минут, по его словам, ему так стало жутко в неизвестном и мрачном подземелье, что он еле смог дать знать, чтобы его вытащили. Он-то и сообщил о виденных им там дверях".

Наконец, можно рассказать еще об одном эпизоде. Участник Великой Отечественной войны капитан I ранга Г. И. Бессонов поведал, что во время жарких зимних боев в районе Сталинграда, после налета бомбардировщиков, осыпался берег Волги. Случайно кто-то из бойцов обратил внимание, что в верху обрыва оголилось несколько старинных чугунных пушек, сложенных плотно в ряд.

Дульная часть одной из пушек, сильно проржавевшей, скололась, и из нее по откосу выссыпались золотые браслеты, серги, жумчуг, перстни, серебряные и золотые предметы, которые довольно быстро разошлись по рукам. Прошел слух, что это клад "волжских разбойников", а возможно, самого Степана Разина. Кое-кто попытался извлечь пушки из мерзлого грунта, но это оказалось трудным делом.

Бои шли тяжелые. Началось наступление на группировку Паулюса, и о кладе быстро забыли...

Следует сказать, что в рассказе фронтовика присутствует важная историческая деталь: достоверно известно, что часть добытых драгоценностей атаман прятал в старые "порченые" пушки, забивал стволы кlyпом, закапывал на берегу Волги,ставил памятный знак или ориентир, а само место и описание его заносилось в "грамотку", или "кладовую запись", чтобы при необходимости место можно было быстро найти.

Понять, почему Разин вынужден был закапывать ценностей в землю, несложно. В руках у разинцев зачастую оказывались значительные богатства, но воспользоваться ими они не могли, поскольку постоянно находились в боях и походах. Они надеялись сохранить золото в земле до лучших времен. Увы, для многих из них лучшие времена не наступили.

Лев ВЯТКИН,
"Чудеса. Приключения".

дома. Имеется времянка из бруса, погреб, фундамент под дом 8x8 м, пиломатериал, цемент. Обращаться: ул. Олимпийская, 9-311.

Морозильную камеру "Занусси" — 620, 900 тыс. руб. Тел. 2-20-38.

Большой двухкамерный, без инея, холодильник "Дайво", объем 320 л, в упаковке. Производство Южная Корея. За 1 миллион рублей. Тел. 2-08-56.

Семья снимет квартиру на год и более. Оплату и порядок гарантируем. Звонить по тел. 2-18-02.

Требуется пожилая женщина для ухода за престарелым мужчиной. Условия по договоренности. Звонить: 2-12-35.

Мнение редакции не совпадает с мнением авторов публикаций.

Поздравляем уважаемую Нину Ивановну Куневич с юбилеем! Не важно, что летят годы, это ведь придумано не нами. Душа была бы молодая, а годы пусть останутся годами. Здоровья, счастья, мира и радости на долгие годы!

Коллектив центра госсанэпиднадзора.

ТОМУСИНСКИЙ ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ ТЕХНИКУМ ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР СТУДЕНТОВ НА 1994—95 УЧЕБНЫЙ ГОД.

1. На дневное обучение по специальностям:

— 2106-01 "Эксплуатация и ремонт электрооборудования электростанций";

— 1005-03 "Эксплуатация и ремонт котельного оборудования тепловых электростанций";

— 1005-04 "Эксплуатация и ремонт турбинного оборудования тепловых электростанций".

Вступительные экзамены сдаются по предметам:

— математика (устно),

— русский язык (диктант).

II. На специальность 1006 "Технология воды, топлива и смазочных материалов на электростанциях" приглашаются выпускники 11-х классов.

Вступительные экзамены сдаются по:

— химии (устно),

— русскому языку и литературе (изложение).

III. На заочное хозрасчетное отделение принимаются лица со средним образованием по специальности 2106-01 и 1005. Зачисление в число студентов производится по результатам собеседования.

При поступлении необходимы следующие документы:

1. Документ об образовании.

2. Медицинская справка 086-у.

3. 6 фотокарточек 3x4 см.

4. Копия трудовой книжки (для заочного отделения).

Заявления принимаются: на дневное отделение до 20 июля, на заочное отделение до 1 октября. Зачисление в число студентов с 25 июля до 20 августа и с 1 по 15 октября.

Адрес техникума: г. Мыски-5, ул. Энергетиков, 4. Телефоны: 16-28, 17-71, 16-52.

Производственное управление водоканала доводит до сведения руководителей предприятий и организаций, что в результате резкого снижения объемов водопотребления, роста ремонтного фонда с 1 июля 1994 г. изменены тарифы на услуги водопровода и канализации. Тариф за один кубический метр составляет:

Услуги водопровода для промышленных предприятий — 1084 руб., для прочих предприятий — 749 руб.

Услуги канализации для промышленных предприятий — 1455 руб., прочие организации — 420 руб.

Услуги населению
Жилые дома квартирного типа с водопроводом и канализацией: вода — 60 руб. за куб. м, канализация — 40 руб. за куб. м.

Плата за водопотребление с населения частного сектора на второе полугодие 1994 г.:

1. Дом с водопроводом и отливом — 1347 руб.

2. Дом с водопроводом — 1080 руб.

3. Дом без водопровода (городская колонка) — 673 руб.

4. Баня частного сектора — 270 руб.

5. Полив огорода с водопроводом (1 сотка) — 2960 руб., без водопровода — 1480 руб.

6. Расход воды для скота: корова, лошадь — 344 руб., поросенок, овца, коза — 138 руб.

7. Мойка личной автомашины — 910 руб.

В магазин "Силуэт" (пос. Ключевой) поступила в продажу обувь детская, женская, мужская, "мокрый" шелк, ткань "Эластик" для пошива спортивных костюмов, белье женское, сумочки женские, а также ковровые изделия. Магазин оказывает ритуальные услуги, имеется в продаже ткань черная, красная, полотенечная.

Приглашаем за покупками!

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Чувашинский сельсовет — пастуха, оплата по договоренности. Обращаться в сельсовет.

Комбинат питания школьников — пекчника. Обращаться на базу (около хлебокомбината). Тел. 2-11-95.

ИЧП "Контакт" — монтажников металло- и ж/б конструкций, электросварщиков, тракториста-бульдозериста, экскаваторщика, каменщиков, плотников-столяров, штукатурь-маляров. Обращаться по адресу: ул. Вахрушева, 14а. Отдел кадров. Тел. 2-28-40.

Редактор
С. А. Голишев.

654011, г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе 11, полиграфкомбинат.

Время подписания в печать 17 часов.

Объем 1 печатный лист. Выходит 3 раза в неделю.

Вторник, четверг, суббота.

Индекс 51917. Тираж 3800.